

“为当地患者解决病痛是我最大的期盼”

市立医院医师精准医疗帮扶 守护陇南女性健康

今年6月,青岛市市立医院妇科李楠副主任医师作为山东省第二批“组团式”帮扶专家,在离家1700公里的甘肃省陇南市武都区开启为期一年的医疗对口帮扶工作。近日,李楠向记者讲述援助陇南近半年的经历与成绩时表示,“为当地患者解决病痛是我最大的期盼。”

刚到武都不久,李楠便迎来了首个具有挑战性的患者。一位40多岁的女性患者因异常出血到陇南市武都区第一人民医院就诊。经检查,患者患有黏膜下子宫肌瘤,李楠与科室医生经过评估,给出了微创治疗方案。但武都区第一人民医院是一家二级医院,此前从未开展过该手术。患者去兰州的大医院咨询,医生发现肌瘤直径超过8厘米,建议她开刀切除子宫。这名患者再三权衡,还是回来向李楠求医。李楠在超声监护下,顺利完成了宫腔镜下黏膜下子宫肌瘤切除,手术用时1小时,出血仅5毫升,患者的子宫成功保住了。这也是该院首例宫腔镜下黏膜下子宫肌瘤切除手术。李楠随即为当地医护人员开展了一次“宫腔镜临床应用及相关



李楠(中)在受援医院手术中。

并发症”的主题培训讲座,竭尽所能把微创腹腔镜技术留在当地,为更多患者保住子宫。李楠还为当地很多妇女解决了难言之隐。41岁的藏族同胞格桑曲珍(化名)打喷嚏、咳嗽或者体力劳动时,会不自主地漏尿,这让她身上总有异味,人也渐渐变得自卑。格桑曲珍曾

多方求医,但问题并没有改善。得知青岛的妇科专家在武都帮扶后,格桑曲珍满怀希望地找到了李楠。由于语言不通,李楠与格桑曲珍的交流还需当地医生作为翻译,在耐心地询问与倾听后,李楠为她安排了尿动力学实验,确诊她患的是重度压力性尿失禁。

“在青岛市市立医院,通过‘经闭孔经阴道无张力尿道中段悬吊术’就能够很好地解决该问题,而且是微创手术,患者创伤很小,很快就能恢复。”李楠说,然而,陇南地区从未开展过此类手术,也缺少手术必需的一种材料。李楠面临“巧妇难为无米之炊”的境地,但她不甘心因为一个材料的缺失就让患者失去这么好的治疗机会,她立即向青岛市市立医院报告并寻求帮助。在多方调度下,她终于在兰州找到了需要的材料,并很快送达武都。近日,李楠带领当地医生,仅20分钟便完成了陇南市首例经闭孔经阴道无张力尿道中段悬吊术。术后患者恢复情况良好,排尿恢复正常,告别了折磨她许久的漏尿问题。短短半年时间,在李楠的帮扶下,首例宫颈冷刀锥形切除术、首例妇科单孔腹腔镜手术、首例经闭孔经阴道无张力尿道中段悬吊术等一项项技术填补了受援医院乃至当地的技术空白。李楠所在科室的专科声誉迅速提升,病床实现满负荷运转。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 于波 通讯员 徐福强

无偿献血
点亮生命

挺身而出汇聚红色正能量

青岛市公安局黄岛区分局积极参加无偿献血公益事业

寒冬来袭,临床用血居高不下,为补充血液库存,保障临床用血需求,岛城人民警察再次挺身而出。12月6日至7日,青岛市公安局黄岛区分局开展了年度无偿献血活动,广大公安干警积极响应号召,踊跃参与,67人成功献血25500毫升,以实际行动践行人民公安为人民的铁肩担当,为守护人民群众生命安全贡献公安力量。

6日,市中心血站的爱心献血

车停在了青岛市公安局黄岛区分局前广场,从各个辖区抽空赶来的公安干警早已等候多时。献血过程中,广大公安干警积极配合血站医务人员,填表、测量血压、查体、血液初筛,献血队伍中,既有连续多年的“献血英雄”,也有初次参加的“热血青年”。徐敬科献血15次,累积献血量5800毫升,荣获全国无偿献血奉献奖铜奖。他说道:“每年定期献血已经成为习惯,希望自己的血

液能够帮助到别人,只要身体允许,会一直坚持下去。”在献血人群中,还有许多刚值完班便匆匆赶来的民警,也有献完血就要奔赴外地出差工作的民警,大家默默无声,挽起衣袖,用热血表达初心,以真情凝聚爱心。作为一名警务人员,献血是用另外一种方式守护人民群众的生命健康,让血液点亮生命之光,为生命续航助力,是全体公安干警的共识。

这已经是青岛市公安局黄岛分局今年第二次组织献血活动了,2023年已累计有158名公安干警献血60000毫升。此次献血活动,黄岛区公安干警们汇聚红色正能量,以实际行动诠释了人民警察来自人民、心系人民、植根人民、服务人民的优良传统,展现了新时代人民公安勇于担当、甘于奉献的良好精神风貌。观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 魏笑 曲文君

健康青岛

重启关节活力享健步人生

康复治疗贯穿始终 最大程度恢复功能

膝关节疼痛是困扰中老年人的常见问题,如何让久经考验的膝关节重回健康?膝关节疼痛有哪些康复锻炼的方法呢?本期《健康青岛》邀请到青岛市市立医院康复医学中心运动康复科主任毛世刚,同市民交流治疗膝关节疼痛畸形的相关话题。市民如有问题可拨打健康热线85702120。市民还可关注市立医院官微了解相关内容。

当68岁的蔡女士需要长距离行走时,轮椅成为了她的第二双腿。原来,重度骨性关节炎困住了蔡女士的双腿,严重影响了日常的行走能力。经检查,蔡女士的膝关节出现了严重的关节畸形,治疗已迫在眉睫。人工膝关节置换手术,是帮助她解决问题的唯一方法。等速肌力测试、步态分析测试以及足底压力测试,这些检查能够评估出蔡桂英的关节肌肉力量、生物力线和步态异常的影响因素等重要数据,指导她后续的膝关节康复。要想更好地恢复膝关节的活力,她还需要完成等速肌力测试、步态分析测试等一系列检查,用于术后的康复评估。毛世刚介绍,在很多膝关节重度骨性关节炎患者的认知里,门诊看病、住院手术、术后出院,这是解决膝关节问题的常规流程,实际上还缺少重要一环——康复。有时,手术做得很完

美,但是因为缺少了康复锻炼,新置换的关节仍然会出现疼痛、活动受限等问题。因此,康复贯穿于蔡女士治疗的全过程。手术结束后,康复治疗师第一时间前来查看患者的身体状况,量身定制了个性化康复计划。在术后第二天,蔡女士就可以下床活动了,行动能力失而复得让她十分兴奋。对于接受关节置换手术的患者,毛世刚团队都会一对一制定个体化的康复方案。前不久,毛世刚主任团队为5名远道而来的西藏患者制定了详尽的康复方案,让他们看到了扔掉拐杖的希望。毛世刚介绍,针对重度关节畸形,康复的目的是让患者的膝关节能够伸直,也能弯曲到90度以上,还要制定计划便于患者回到西藏后继续康复治疗。通过坚持不懈的康复治疗,69岁江女士接受了膝关节置换术,如今已彻底摆脱了轮椅,可以外出旅游。

从丧失行动能力到重获行动能力,许多患者在市立医院接受膝关节置换术后,积极康复治疗,生活发生了翻天覆地的变化。毛世刚还与骨关节外科专家联袂坐诊,在联合门诊解答患者的疑问。毛世刚建议市民如果出现膝关节疼痛等症状,应尽快就诊,求助于专业的医生。

魏笑 张小青

手术直击

一次治愈让身心美丽绽放

根治加重建 45岁乳腺癌患者迎新生

提起乳腺癌这一女性健康“杀手”,人们总觉得后怕,又不得不面对。在与乳腺癌抗争的过程中,似乎根治疾病与保持美丽很难两全。然而,随着医疗技术的进步,改良根治术在临床的应用,可让乳腺癌患者既保命又保乳,最大程度减少疾病带来的身心创伤。本期《手术直击》播出由青岛市市立医院乳腺外科中心主任孙梅主刀的乳腺癌改良根治及乳房即刻再造手术,并由青岛市市立医院乳腺外科中心的主治医师于明升解读手术,向市民提出健康提醒。市民还可关注青岛市市立医院官微了解相关内容。

45岁的李女士偶然间摸到胸部有异物,来到医院接受检查,结果确诊是乳腺癌。这个消息如同一记重拳,让她的生活陷入了恐惧与焦虑之中。然而,在短暂的崩溃之后,李女士在家人的陪伴下选择了勇敢面对,接受手术治疗。考虑到乳腺癌已伴有转移,发现并不算早,李女士的家人倾向于手术全切,从而彻底根除病灶。然而,爱美是女人的天

性,李女士还是不愿放弃,希望能够在切除的同时保留女性的外形。经过论证,最终孙梅决定为李女士进行乳腺癌改良根治及乳房即刻再造手术。即,一次麻醉、一次手术,在保证肿瘤切除干净的基础上,进行全乳腺体切除后即刻进行乳房假体联合生物补片的植入,减轻其乳房缺失的心理痛苦。整个手术约两个小时,术中主刀医生孙梅对病灶进行切除及彻底清扫,随后植入假体和生物补片,进行乳房重建。术后,李女士的两侧乳房对称,达到了她预期想要保持形体完美的诉求,重塑美丽人生。

乳腺癌的早诊早治对患者来说不仅意味着生命,也意味着做一个完整的女人的权利。乳腺癌夺去的不仅是女性身体的一部分,更是女性的独特特征和自尊心。孙梅介绍,如今乳腺癌治疗的理念迭代更新,治疗不仅要保住生命,延长寿命,还要让患者继续美下去。患者可与专业的医生交流,确定最终方案,让手术后继续拥抱高质量的生活。

魏笑 张小青

《健康青岛》播出时间

QTV-2首播:周六 8:50 重播:周一 9:25 周三 9:25

《手术直击》播出时间

QTV-2首播:周六 9:40 重播:周二 9:40 周三 9:40